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ООТТЧЧЕЕТТ  
ззаа  ииззппъъллннееннииееттоо  ннаа  ППррооггррааммаа  ззаа  ооппааззввааннее  ннаа  ооккооллннааттаа  ссррееддаа  

ннаа  ооббщщииннаа  ББррааццииггооввоо    ззаа    22002244  ггооддииннаа  
 

Програмата за опазване на околната среда (ПООС) на община Брацигово 2021 – 

2027 г. е изготвена на основание чл. 79, ал. 1 от Закона за опазване на околната среда 

(ЗООС) в съответствие с ръководството «Създаване на общински програми за опазване 

на околната среда». Тя е основен стратегически документ, който се състои от няколко 

раздела: анализ на компонентите и факторите на околната среда; SWOT анализ; визия за 

околната среда на общината; цели (генерални и специфични стратегически цели и 

приоритети); план за действие; организация за изпълнение на програмата.  

Настоящата Програма е приета с Решение № 436 / 15.04.2022 г. след провеждане 

на задължителните процедури на обществено обсъждане и съгласуване по реда на ЗООС.  

Въз основа на изготвения SWOT анализ е формулирана визията на ПООС, а 

именно: Община Брацигово – община със съхранена околна среда, устойчиво използвани 

природни ресурси и активни граждани, грижовни за бъдещето. 

 

          Главна стратегическа цел на Програмата е да се подобри качеството на живот на 

населението в община Брацигово чрез осигуряване на зелена и благоприятна околна 

среда, обновяване на инфраструктурите и благоустрояване на населените места. 

 
       Настоящият отчет се изготвя във връзка с изпълнение на изискванията на чл. 79, ал. 

5 от Закона за опазване на околната среда. Отчетът за изпълнение на плана за действие 

заложен в общинската програма съдържа информация за степента на постигане на 

целите, резултатите и предприетите мерки.  

Основните цели заложени в програмата са:  

• Подобряване качеството на живот на населението на общината;  

• Открояване приоритетите в областта на околната среда и стиковане на 

общинските мерки с националните програми и стратегии;  

• Разумно използване на природните дадености на територията на общината за 

развитие на икономическия потенциал.  

• Умело използване на пазарните условия и насочване на частните интереси към 

отстраняване на негативните последици и преди всичко към създаване на интерес 

за превантивни мерки.  

   Отчетът съдържа информация по видове дейности и задачи за 2024 година, съобразно 

формулираните цели в ПООС. 

Формулираните по-горе цели на Общинската програма за опазване на околната среда на 

Община Брацигово представят не само посоката на развитие на политиката на общината 

в тази област през следващите няколко години, но са и база за стратегията за устойчиво 

развитие на общината. Постигането на целите, заложени в настоящата програма, само по 

себе си е следваща стъпка към систематичното решаване на екологичните проблеми в 

Община Брацигово. 
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1. Запазване и поддържане на доброто качество на атмосферния въздух. 

Специфично за района на общината е съчетанието между два основни фактора, 

касаещи качеството на атмосферния въздух: липса на големи стационарни източници на 

замърсяване и използването на нискокачествени твърди горива за отопление. При 

анализа на този компонент не са идентифицирани сериозни проблеми. Като източници 

на замърсяване на въздуха в района на общината са идентифицирани основно бита, 

селскостопанските дейности и автотранспорта. От направената в ПООС оценка става 

ясно, че за района не са характерни значими емисии на вредни вещества в атмосферата 

нито от източници, разположени на нейната територия, нито от такива, разположени в 

близост. Община Брацигово се характеризира с добро качество на атмосферния въздух, 

не са налични съществени промишлени източници на вредни емисии във въздуха 

 

2. Опазване на водите и водните обекти и развитие на водоснабдителната 

инфраструктура. 

        ПООС разглежда и анализира всички видове води на територията на общината – 

подземни, повърхностни, в т. ч. минерални води, както и инфраструктурата за питейни, 

отпадъчни и поливни води, и вредното въздействие на водите.  

Оценката на екологичното състояние/потенциал на повърхностните водни тела 

се извършва по класификационна система за биологични и физико-химични елементи за 

качество, и стандарти за качество на околната среда за химични елементи и специфични 

замърсители, включени в Наредба № Н-4 от 14.09.2012г. за характеризиране на 

повърхностните води. 

Екологичното състояние на повърхностните водни тела се оценява в пет класа: 

отлично, добро, умерено, лошо и много лошо. 

         Химично състояние на реките, попадащи в община Брацигово като цяло е добро. 

Екологичното състояние е добро за Равногорска река и умерено за Стара река, 

екологичният потенциал също е добър за Равногорска река и умерен за Стара река.  

Водопроводната мрежа обхваща цялото население на община Брацигово и 

осигурява питейна вода чрез водоснабдителната система на „ Инфрастрой“ ЕООД.  

Важен фактор, оказващ влияние върху качеството и вкусовите характеристики на 

питейната вода, е състоянието на водопреносната мрежа. Това влияние се формира най-

вече от качеството на материала, от който са изработени тръбите и от създаване на 

рискове за постъпване на замърсители от обкръжаващата тръбите среда при намалено 

налягане или спиране на водата при наличие на течове: около 50 % от водопроводната 

мрежа са стари и износени. Те често аварират, което нарушава водоснабдяването - оттук 

и големите загуби на вода, и влошеното качество на питейната вода, тъй като се изисква 

допълнително обеззаразяване с хлор. Належащо е спешно изграждане на нови, ремонт и 

подмяна на стари водопроводи. 

       В община Брацигово липсва цялостно изградена канализационна мрежа в селата. 

Непречистените отпадъчни води от населените места се заустват в р. Стара река и в 

други близки реки, тъй като в населени места няма изградени и функциониращи ПСОВ. 

        За рационалното управление и опазване от изтощаване и замърсяване на водите и 

водните обекти в ПООС са заложении следните цели: подобряване на водоснабдяването 

и качеството на питейната вода в община Брацигово, доизграждане на канализационната 

мрежа и осигуряване на необходимата инфраструктура за пречистване и отвеждане на 

отпадъчните води от населените места, намаляване на загубите на питейна вода чрез 

реконструкция и модернизация на водопроводната мрежа. 
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3. Устойчиво управление на отпадъците. 

На 31.03.2024 година се сключи договор с предмет „Събиране и транспортиране 

на битови отпадъци на територията на Община Брацигово с изпълнител „Комунал 

Сервиз“ООД – гр.София. Създадена е оптимална организация за ефективна работа на 

персонала на звено по почистване.  Организирана е  работата по депонирането и 

извозването на отпадъците. Подготвена е цялата документация относно депонирането и 

извозването и подписването на протоколите и фактурите за извозеният отпадък, въз 

основа на което се извършва плащането. Границите на районите и видът на предлаганите 

услуги по събирането, извозването и обезвреждането в депа или други съоръжения на 

битовите отпадъци, се определят ежегодно със заповед на кмета на общината и се 

обявяват публично до 30 октомври на предходната година, съгласно разпоредбите на 

Закона за местните данъци и такси. Услугите по сметосъбиране и сметозивозване 

покриват на 100 % населените места и курортните зони в общината.  

Към м. декември 2024 г. се обслужват общо 146 контейнера тип „Бобър” – 1.1 

куб. м. и  2279 кофи тип „ Мева ”– 0.11 куб. м. за битови отпадъци в цялата община.  

        За периода 1 януари – 31 декември 2024 година общото количество на извозените 

отпадъци до Център за рециклиране – Пазарджик са  смесени битови отпадъци с код 

200301 - 3140, 840 тона, в т. ч. 810,60 тона отпадъци депонирани на Регионално депо – 

Пазарджик. През 2024г. са събрани и предадени за компостиране  67,300 т. зелени 

отпадъци. 

       За намаляване и ограничаване нерегламентираното изхвърляне на строителни 

отпадъци по неразрешени за целта места Община Брацигово е подписала договор с 

фирма притежаваща необходимите разрешителни. Поставени са два броя 4 куб. 

контейнери в района около гарата в гр. Брацигово. Услугата се заплаща, съгласно 

Наредбата за определянето и администрирането на местни такси и цени на услуги на 

територията на Община Брацигово. Количеството събрани и извозени строителни 

отпадъци до депо за 2024г. са 36,06 тона. 

        Във връзка с изпълнение на договор  с „Екопак България”, относно въвеждане на 

разделно събиране на отпадъци от опаковки на територията на град Брацигово, с. 

Исперихово и с. Бяга са  събрани: 77,600 тона, от тях 23,034 тона отсортирани и 54,565 

депонирани.  

Разделно събиране на негодни за употреба батерии и акумулатори (НУБА) – по договор 

между община Брацигово и „Екобатери” АД общо през отчетния период 40 кг. НУБА; 

През 2024г.  няма извозени излезли от употреба гуми  от фирма „Феникс Грийн“ ЕООД. 

През отчетния период има проведена една  общинска кампания за разделно събиране на 

излязло от употреба електрическо и електронно оборудване (ИУЕЕО) – по договор 

между община Брацигово  и „Екологика България“ ЕООД.  През отчетната година не са 

транспортирани ИУЕЕО; 

      Във връзка с изпълнение на договор за организиране на система за разделно 

събиране, съхранение, сортиране и предаване за повторна употреба и/или 

оползотворяване на битови отпадъци от облекла на територията на община Брацигово за 

периода месец април – месец декември  са събрани общо 8122 кг. отпадъци от облекла. 

     През отчетния период са  извършени общо 13 броя проверки от експерти на РИОСВ 

гр. Пазарджик в т.ч две проверки са на общинска и републиканска пътна мрежа на 

територията на Община Брацигово за наличие на нерегламентирани сметища. При 

проверката не са констатирани нарушения.  

     В изпълнение на Заповед  на министъра на околната среда и водите, длъжностни лица 

от РИОСВ - Пазарджик. са извършили общо две проверки на всички речни легла и 
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прилежащите към тях територии в населените места за наличие на изхвърлени отпадъци 

и образуване на сметища.  

При проверката по реките р. Умишка – гр. Брацигово, р. Луда река – с. Козарско, р. 

Розовска – с.Розово, р.Равногорска – с.Равногор, р.Стара река в землище с. Бяга  не се 

констатираха замърсявания в речните участъци, за което има изготвен протокол.                      

За р. Стара река в землище на с. Исперихово имаше предписание за почистване на 

натрупани отпадъци в близост до речното корито на реката. Същото беше почистено в 

дадения срок.   

       През отчетния период  Община Брацигово получи биопродукт – компост с 

количество 10.680 т. от инсталацията за компостиране на разделно събрани зелени и 

биоразградими отпадъци, находяща се на територията на „Регионалната система за 

управление на отпадъците“, землище на с. Алеко Константиново, община Пазарджик.     

За поредна година "Да изчистим България заедно" обедини институции, 

неправителствени и доброволци в името на каузата за по-чиста околна среда.  Извозени 

бяха 4 тона отпадъци.  

През 2024г. Община Брацигово постави огромна метална бутилка за рециклиране на 

PVC шишета, носеща името „Шишеяд“. Това е поредната иновативна стъпка, от страна 

на Община Брацигово, за подобряване и опазване чистотата на градската среда. 

Бутилката е монтирана в центъра на града с идеята тя да бъде достъпна и разположена на 

място, което се посещава от много и от различни възрастови групи хора. В нея се 

поставят само PVC шишета, които задължително трябва да са компресирани (смачкани). 

Целта е съоръжението да може да приеме по-голямо количество, което после по-лесно да 

бъде рециклирано. До момента са събрани и предадени 172 кг. 

През отчетния период три от шест подадени проекта от община Брацигово по 

Национална кампания „Чиста околна среда – 2024 год.“ на Предприятието за управление 

на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС) са одобрени. Това са проектите: 

  „Спортувам, общувам и опазвам околната среда“ – 14980 лв. на Община 

Брацигово; 

В Брацигово се поднови съществуващата детска площадка в центъра на града. На 

площадката се ремонтираха съществуващите детски съоръжения, подмениха се 

счупените люлки и са ремонтирани съществуващите пясъчници, също така частично е 

подновена и цялостно боядисана оградата на площадката, монтирани са и нови кошчета 

за отпадъци. В рамките на проекта се оформи спортна площадка, като за целта се 

закупиха и монтираха комбинирани фитнес уреди. Инициативата е ежегодна и е 

насочена към общини, кметства, кметски наместничества, училища, детски градини и 

центрове за подкрепа на личностното развитие. Едно от задължителните условия е 

населението да участва с доброволен труд при реализиране на проектите. 

     „Спорт, здраве, отдих“ – 14 989 лв. Кметство Бяга; 

     „За природата , без която не можем, за нея трябва да положим!“ – 7 380 лв. на ОУ 

„Христо Ботев“ с. Исперихово; 

4. Опазване и обогатяване на зелената система. 
           Зелената система на общината включва обществените озеленени площи, в т.ч. 

всички паркове, градини, улично озеленяване, извънселищни и горски паркове, 

гробищни паркове. Целта е благоустрояване и озеленяване на съществуващите във 

всички населени места и паркове, детски и спортни площадки и увеличаване на зелените 

площи в пряка връзка с нуждите на отдиха на населението и туризма. Организирани са  

два пъти през годината кампании за почистване на обществени зелени площи във всички 

населени места на общината. 
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5. Повишаване на информираността и ангажираността на населението по 

отношение на опазването и възстановяването на околната среда. 
Информираността на населението по отношение на опазване на околната среда се 

осъществява чрез публикуване на информация относно състоянието на околната среда и 

нормативните изисквания, свързани с нейното опазване и възстановяване на сайта на 

община Брацигово и в средствата за масово осведомяване; иницииране, подпомагане на 

прояви и кампании, насочени към опазването на природата и такива, свързани с 

отбелязването на различни екопразници. 

      През 2024 г. с различни прояви, организирани от община Брацигово, училища  и 

партньори, са отбелязани Деня на Земята – 22 април, Международния ден на опазване на 

околната среда – 5 юни, „ Европейска седмица на мобилността“ - 22 септември, 

Световен ден на рециклирането – 18 септември, „ Европейски ден на спорта в училище“ 

- 27 септември. 

      Привличане на гражданите за участие в изпълнението на проекти, свързани с 

опазване на околната среда. Осъществява се чрез провеждането на информационни 

кампании, предшестващи различни прояви по повод отбелязването на дати, включени в 

екологичния календар на общината и екологични кампании, в т.ч. „Да изчистим 

България”, Часът на Земята, 22 април – Международен ден на Земята и др. Реализацията 

на проектите, спечелили финансиране от ПУДООС по Национална кампания „За чиста 

околна среда” също става посредством гражданско участие. 

       Организиране на конкурси, походи и други подобни мероприятия за придобиване на 

практически познания за местните дадености в областта на околната среда – организират 

се регулярно от училищата. Провеждане на информационни кампании по теми, свързани 

с местни аспекти на околната среда в общината – реализират се чрез периодични 

публикации на интернет страницата на общината и в местния вестник. 

 

6. Подобряване на административния капацитет за управление на околната среда и 

ангажиране на местното население 

Осъществява се чрез участие на представители от община Брацигово в различни 

семинари, кръгли маси и дискусионни форуми по проблемите на околната среда и 

устойчивото развитие, както и в обучителни семинари, свързани с кандидатстване, 

изпълнение и отчитане на проекти по околна среда.  

 

 

 

Изготвил: 

Татяна Симонова – гл. експерт „ЕЗСД” 

 

http://www.bratsigovo.egov.bg/
mailto:kmet@bratsigovo.egov.bg

